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ANALIZA MATEMATYCZNA 3, WPPT (MATEMATYKA)

Ekstrema funkcji wielu zmiennych

. Napisz wzér Taylora funkcji f(x,y) = In % w otoczeniu punktu (1,1) z reszta R;.

Nastepnie wykaz nieréwnosé

—1)?
1n$—x+y<<y2> dla (z -1+ (y—1)°<1liy> 1.
y

. Napisz wzor Taylora funkcji f(x,y) = eV*¥ w otoczeniu punktu (1,0) z reszta R;.

. Ocent blad bezwzgledny wzoréw przyblizonych (a) €2 ~ 1 — 1(z? — ?) dla |z],

cosy

ly| <%, (b) coszcosycosz—cos(x+y+z) ~ (zy+yz+zx) dla |z], |y, [2] < .

. Wyznacz lokalne minima i maksima funkcji: (a) f(z1, xe) = 23 +3z23— 373 —323+4,

(b) f(xvy) = :c4—|—y4—:c2—2xy—y2, (C) f(il?,y) = <x2+y2)e—($2+y2)’ (d) f(xvy) =
sin(z+y)—sinz—siny, (e) f(z1, 7o, ..., 2,) = T3+ai+- - 423 =3(r1+22+" - +2,),
) f(z,y) = (1 +e¥)cosx —ye?, (g) f(z,y) = 2® — 42® + 22y — y? okreslonej na
prostokacie [—5, 5] x [—1, 1].

Czy funkcje te osiaggaja najwieksze (najmniejsze) wartosci w swoich dziedzinach?

. Zmajdz najwigksze i najmniejsze wartoéci funkcji: (a) f(z,y) = = + y na kole 2 +

yv> < 1, (b) g(z,y) = zyy/1 — 22 — y? w dziedzinie okreglonosci, (c) h(x,y) =
sina + cosy + cos(x — y) na kwadracie 0 < z,y < 3, (d) k(z,y,2) =r+y+ 2 na
zbiorze 2% + 1> < z < 1.

. Niech a, b beda dwiema liczbami dodatnimi. Wyznacz liczby i, ..., x, lezace

miedzy a i b tak aby zmaksymalizowa¢ wielkos¢
T1Xg...Tp
(a4 x1)(x1 +22) ... (2, +b)

. Wykaz, ze dla kazdych (x,y) € R? zachodzi nieréwnosé ze@ D+ > 1.

Znajdz ekstrema lokalne funkcji uwiklanych jednej zmiennej postaci x — y(x) lub
y — x(y) zadanych warunkami: (a) y3 + 2zy + 22 = 0; (b) 2% +3y? = 2% + y.

. Wyznacz ekstrema funkcji przy zadanych warunkach

(a) f(z,y) = cos’ z + cos® y pod warunkiem, ze x — y = 7/4;
(b) f(z,y) =z +y pod warunkiem, ze =5 + y% = 5

(c) f(z1,...,xp) =2 +ab + -+ + 2P pod warunkiem, ze z1 + 9 + -+ + 2, = a,
(a>0,p>1,x;,>0).

Jaka maksymalng objeto$¢ moze mie¢ prostopadtoscian wpisany w elipsoide ‘z—; +
v: o 2

L+ 5 =17

b2 c?

Na elipsoidzie 22 +y%+42? = 1 znajdZ punkt najbardziej odlegly od punktu (0, 0, 3).
Uzasadnij, ze jesli xy, xo, ..., x, > 0 oraz 1 + x2 + - - - + x,, = na, gdzie a > 0 jest

ustalone, to
LA
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